高等教育信息

2018 年第 14 期 (高教信息总 329 期)

发展规划处(高教研究所)

2018年11月30日

【阅读提醒】

●本期特稿: "要给大学生合理'增负'"

●高校动态:普通高校师范类专业首次入校认证工作在浙师大完成

深圳大学携手腾讯共建人工智能学院

●地方高教:深圳市政府与中国科学院合作共建深圳理工大学

【本期特稿】

"要给大学生合理'增负'"

——访教育部高等教育司司长吴岩

新时代,如何打造中国特色、世界水平的一流本科教育?新近出台的《关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意见》(以下简称"新时代高教 40 条")被视作达成这一目标的重要"施工图",备受各界关注。

不同层次、类型的高校该如何结合自身情况"施工"?其中最大的挑战是什么?"施工"质量又将由谁评价?针对由此引发的思考和热议,记者独家专访了教育部高等教育司司长吴岩。

记者:与世界对标,中国的本科教育到底处于一个什么样的水平?

吴岩:中国高等教育总体上开始进入世界第一方阵,开始与世界高等教育的最新发展同频共振。以工程教育为例,2016年,我国正式加入国际工程教育《华盛顿协议》组织,标志着工程教育质量认证体系实现了国际实质等效,工程专业质量标准达到国际认可,成为我国高等教育的一项重大突破。但目前,高校人才

培养工作已进入提高质量的升级期、变轨超车的机遇期、改革创新的攻坚期,本科教育仍然存在一些带有普遍性的突出问题。

记者: 具体问题表现在哪些方面?

吴岩:比如,人才培养的中心地位和本科教学的基础地位还不够巩固,一些学校领导精力、教师精力、学生精力、资源投入仍不到位,教育理念仍相对滞后,评价标准和政策机制导向仍不够聚焦等。

记者: 这次出台了"新时代高教 40 条"以及一组"六卓越一拔尖"计划 2.0, 该怎么理解这两组文件之间的关系?

吴岩:"新时代高教 40 条"是关于建设高水平本科教育的综合性指导意见,是"六卓越一拔尖"计划 2.0 制定的政策依据。从文件对象来看,"新时代高教 40 条"面向学校层面,深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神,坚定不移走内涵式发展道路,加快形成高水平人才培养体系;"六卓越一拔尖"计划 2.0 是对文、理、工、农、医、教等领域提高人才培养质量做出的具体安排,旨在构建中国特色、世界一流的卓越拔尖人才培养体系,在系列卓越拔尖人才教育培养计划 1.0 的基础上,通过拓围、增量、提质、创新,扩大了各个计划的实施范围,增强了各项改革举措的力度,提升了改革发展的质量内涵,探索出了一套人才培养的中国模式、中国方案和中国标准。

记者: 当前我们面临的最大挑战是什么?

吴岩:我们面临的最大挑战还是教师。高水平的教师队伍要做到政治素质过硬,业务能力精湛,育人水平高超,方法技术娴熟。例如,我们要给大学生合理"增负",不能简单地理解为"三增":增学分、增课时、增作业,也不是简单强调纪律约束性。而是要增加"两性一度":高阶性、创新性、挑战度,特别要聚焦解决复杂问题的能力。这对教师的要求很高,要深入思考如何提升大学生的学业挑战度,合理增加大学本科课程难度、拓展课程深度、扩大课程的可选择性,激发学生的学习动力和专业志趣,真正把"水课"变成有深度、有难度、有挑战度的"金课"。

记者:打造高水平本科教育,质量评价体系至关重要。意见提出,要推进"保合格、上水平、追卓越的三级专业认证"。这与以往的本科评估是什么关系?将怎么实施?

吴岩:专业认证与审核评估、合格评估是两类不同的高等教育质量保障方式。一是范围不同,专业认证只对专业,审核评估、合格评估对的是全校;二是结果不同,专业认证结果分为通过与不通过,审核评估不作通过与否的结论,合格评估的结论是通过、暂缓通过和不通过。

一级认证重在"保合格",保证专业的基本条件、基本管理、基本质量达到合格要求,服务于专业结构调整和优化;二级认证重在"上水平",推动《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》贯彻实施,提升专业建设上水平;三级认证重在"追卓越",保证专业达到国际实质等效质量要求和中国特色一流专业建设要求,服务于一流本科建设和卓越人才培养。

本科教学工作审核评估和合格评估由教育部高等教育评估中心负责组织实施,三级专业认证工作将在教育部的指导下,由教育部高等教育评估中心、各省级教育行政部门、教育部教学指导委员会和相关行业学协会共同组织实施。

(摘编自《光明日报》2018年10月26日)

【高校动态】

普通高校师范类专业首次入校认证工作在浙师大完成

日前,教育部普通高校师范类专业认证专家组进驻浙江师范大学,对该校杭州幼儿师范学院学前教育专业开展入校认证现场考察工作。经学校自主申请、浙江省教育厅推荐、教育部高等教育教学评估中心审核,浙师大学前教育专业成为我国首个由教育部正式入校认证的师范类专业。

入校认证过程中,认证专家紧密围绕"学生中心、产出导向、持续改进"认证理念,依据标准、遵循规范,对浙师大学前教育专业人才培养质量状况进行了全面检视。认证专家现场考察了幼儿园教师专业技能培养专用场地、学前教育实验教学现场、艺术素养课程过程性作品展示厅、学生创新创业培育空间等专业教育场所与设施,并通过听课看课、学生座谈、查阅教学材料等环节开展大量工作,全面查证了这一专业"全实践育人"的培养方式及运作机制。

浙师大是一所以教师教育为鲜明办学特色的多科性省属重点大学,是浙江省首批重点建设高校。此次开展入校认证工作,为今后各地各校实施师范类专业认证树立了"样板"和"模子",将对稳步推进、全面铺开师范类专业认证产生积极影响。

深圳大学携手腾讯共建人工智能学院

深圳大学腾讯云人工智能学院 11 月 7 日揭牌成立。该学院由深圳大学与深圳市腾讯计算机系统有限公司(以下简称腾讯)共同建设,双方将在人才培养、实习基地、联合实验室等方面展开深入合作。据了解,这是广东省首个人工智能学院。

据介绍,人工智能学院依托深圳大学计算机与软件学院进行建设,组建内容有:特色班(共同制定培养方案包含人工智能、云计算、大数据分析等课程)、实习基地、联合实验室、专业型硕士培养、博士后联合培养等,在此基础上探索相关学院跨学科的人才培养机制。

深大副校长王晖表示,此次深圳大学腾讯云人工智能学院的成立,能有效实现双方优势互补、资源重组和强强联合,对于深圳大学人才培养、产学研合作机制、人工智能研究等具有非常重要的意义,也有利于优化深圳大学学科建设布局、拓宽人才培养渠道、创新校企办学路径,更会对区域经济发展和社会进步产生重要影响。

(摘编自《南方日报》2018年11月8日)

【地方高教】

深圳市政府与中国科学院合作共建深圳理工大学

11月16日,深圳市人民政府与中国科学院签署协议书,合作共建中国科学院深圳理工大学。中国科学院院长白春礼、副院长李树深,广东省委常委、深圳市委书记王伟中,深圳市市长陈如桂出席签约仪式。

白春礼在致辞时指出,希望中国科学院深圳理工大学全面贯彻党的教育方针,始终坚持社会主义办学方向;坚持深化改革,充分借鉴国际经验,探索建立中国特色现代大学的体制机制;充分发挥中科院科教融合优势,为粤港澳大湾区的建设提供人才支撑和智力支持。

王伟中代表深圳市委、市政府对中国科学院长期以来给予深圳的支持和帮助表示感谢。

(摘编自《南方日报》2018年11月17日)